

區黨委關於

春耕生產節約渡荒的指示

(一) 目前我區一部份地區已出現比較嚴重的災情，在黃河河北岸四分區五個縣，八分區約三個縣，災區人口，只四分區五個縣估計有一百萬至一百二十萬人，災民已無糧吃，瀕要馬上救濟的約有三十萬人。現在部份地區群眾開始逃荒，在黃河南，由於蔣匪軍瘋狂的搶糧抓丁殘酷的破壞我根據地，以至大部份地區發生了嚴重的災荒，如三分區單縣一個區即有一千戶要飯，該區此次被敵軍拉走牲口九百六十六頭，二分區由於敵五軍的殘酷搶糧抓丁破壞，故災亦甚嚴重，其他各分區程度雖有不同，故災同樣存在。所以形成部份地區的災情有以下幾種原因：

首先，我區為大戰場之一，敵人的破壞搶掠以及戰爭的消耗是很大的，人力物力遭到極大的消耗與摧殘，特別黃河南是大戰場，在敵人有計劃的摧殘我根據地黃河南我人力物力破壞我根據地的情況下，我們對故災認識不足。在全區來說戰勤黃河負擔極重，今年黃河修築工程即需三百萬工，在戰勤方面只八分區從舊歷年到現在，正式支差已達十七萬工，佔全分區總人口百分之十三，這種故災及戰爭的消耗，生產力的破壞，是形成災荒的很大原因。

其次，去年在我區雖有一部份地區收成較好，但約佔全區六分之一的面積，由於雨水过大形成水災，（四分區先旱後淹）收成大大減低，又加我去年公糧負擔太重，很多戶除繳公糧後，所餘糧食只吃到舊歷年，甚至有些戶，舊曆年前就沒有吃的。這種天災情況，我們過去估計不足，沒有引起警惕，和及早的注意，以致春荒到來後才感到嚴重。

其三，近幾月來，由於集中幹部進行整黨未能及時了解上述情況，特別對實情了解不夠，（雖在開會前下發一部份貸款，也沒及時貸下去，如四分區在整黨前領到參萬，只貸下去一萬，九分區九直到現在還沒貸到群眾手裡）以致對救災工作進行較晚。使大部地區已處於嚴重的災荒情況下，群眾的生產生活都受到極大的影響，特別是春耕已到，如果我們不能及時的動員起來進行春耕生產節約渡荒，會使這一災情發展下去，造成一部份地區農民生產的破壞。

目前我區災情與四二年比較是不相同的，四二年的災情更加嚴重，我們物質力量小，災荒時間長，災區大，再加敵人的封鎖分割，使我救災遭到極大的困難。今年的災荒是帶有春荒性質的，時間較短（有兩個月就下米麥子了）在全區來說又是部份地區，同時我們的物資比四二年較多，貸款數字較大，雖有很多困難，（如河南敵人騷擾，救災工作而置較晚等）但只要我們全党動員起來，和災民共甘苦，深入的發動

第一頁

組織群眾生產節約渡荒，這些困難是可以克復的。現特提出以下意見，希各級黨委討論執行。

(一) 動員起來組織群眾，春耕生產節約渡荒，這是災區的中心任務。目前正在春耕時節，如果我們不能保證春耕下去種，雖臨時救濟，接到麥收，但到秋後及明年仍會使災荒發展。所以我們在春中耕立即進行對工地法大綱的宣傳工作，穩定群眾情緒，並要全力領導其組織群眾，及時春耕下種，要組織全勞動力及半勞動力，自願結合互助交工進行春耕生產，並有組織有計劃的認真去解決災民的困難，貸款貸糧解決災民種子、農具、牲口等實際困難，保證不讓農時不荒一畝地。

為了保證災區的春耕完成，首先必須解決災民的吃飯問題，因此決定以二十五萬萬元的生產貸款及二百萬斤救濟糧，分發各災區，作為生產救災的物資，這些物資不能只是消耗，應以此作為災民的生產資本大力組織各種副業如紡織、磨粉、熬硝、運輸（如運煤運糧及各種小販等）或組織災民修黃河組織婦女依軍鞋以工代賑，以解決災民的生活，我們必須根據群眾原有的各種生產條件，在群眾自願下加以組織扶持，使其在生產及運輸中得到利潤渡荒。為了組織群眾生產渡荒除應政民集中力量發動其組織群眾外，各級政府應財經部門，要集全部力量，組織群眾生產，穩定物價，保證災民在各種生產和運輸中有利可圖

各級工商局銀行除貸款外，並積極幫助群眾研究生產運輸情況，收購他們的成品，經常給災民計林各種生產利潤，反對只發貸款，而不關心群眾的生產及係主義依風。

我們要與群眾共甘苦，因此黨、政、軍、民，並立即進行節約，反對浪費，區黨委號召從四月一日起所有党政民人員每人每天節約四兩米（部隊節約另行通知）救濟災民，估計全區均可節約一百餘萬斤小米即可解決一萬餘戶災民的渡荒問題。

在組織群眾春耕生產節約渡荒中必須有明確的階級路線，貸款貸糧的重點，首先是貸給與飯吃與法春耕生產的災戶（屬中農）然後貸給與之糧食及春生產中有困難的戶（中農）最後注意解決無法生活的被掃地出門或因地火很的地富，使之能生產與生活下去。同時在發貸糧中，一定要走群眾路線，不要走村干路線，並深入的直接的組織災戶，根據正確的調查研究，由群眾民主討論評議，把貸款貸糧貸到災民手裡，不得使村干及何任人從中營私舞弊。總之，這同樣是發動群眾的工作，如果依的交款可穩定群眾情緒，給以後整黨民主結合抽補下基礎。有些村莊，果未分，仍可根據行署佈告用暫借辦法，全部公平合理的借給群眾，以便生產渡荒。

在春耕生產節約渡荒時期，麥收前重災區應減免担架任務，各部隊機關應根據具體情況，有計劃有組

030
級的以人力畜力幫助群眾春耕特別是幫助災區。一切
非戰爭機關盡量不支差少支差，使農民有時間，進行
生產運輸。

為便利災民運輸，凡災區一切生^產貿易棧運証件和
捺率，應根據具體情況臨時減免或停止，但在減免或
停止前，應經過行署局批准。在災區要穩定和調整物
價，目前災區糧價上漲，對災民生產運輸打擊很大，
不但無利可圖，且有賠本危險，我各級銀行工商局在
這些地區，應適量拋出糧食棉花，穩定物價，使災民能
及時得到低價的原料及便宜的糧食。在物價不穩的災
區，可大部貸實物，一部貸款。同時貸款後組織一批
物資支持市場。並且對災民的生產品要積極幫助推銷
找出路。

貸款貸糧的手續，應力求簡單迅速準確。說貸就
貸，無款早通知，糾正過去使群眾幾次貸不到糧款的
嚴重的官僚主義作風。

(三)根據過去的經驗，一個群眾性的生產救災運
動，是一個很艱苦的發動與組織群眾的工作。這就必
須有強有力的領導與精幹的組織工作，深入的調查研
究。否則几十萬萬的貸款就起不到应有的作用，甚至
会把大批的生產資本變成單純的消費品，吃了完事。
災民的渡荒問題仍然不能解決。因此：

一、災情嚴重的地區，如四分區，在麥收前應
暫停止抽補，而以春耕生產節約渡荒為中心工作。組

織大力有重點的進行。至於二分區、三分區、八分區
等，凡有嚴重的災區亦應以春耕生產節約為中心
工作。希各地委根據具體情況佈置。

二、要有深入的調查研究工作，目前我們對災
情的典型調查，都是很大的，所以我們就無法研究具
體對策與辦法，這樣就可產生盲目性，把許多貸款
胡亂推下去結果造成許多貪污浪費現象，群眾受災不
到手裡。上述現象必須嚴格防止。

三、黨委要有專人親自參加這一工作，必須認
識春耕生產節約渡荒工作，即可深入調查研究了解情
況進行摸底，為下一段整黨民主與抽補作下準備。並
及時提出問題總結經驗，並隨時報告上級黨委，反對
不研究不報告，不及時發現問題的官僚主義作風。

第三頁

1947.9

三月二十八日